

习近平向巴基斯坦世界环境日主题活动致贺信

新华社北京6月5日电 6月5日,国家主席习近平致信祝贺世界环境日主题活动在巴基斯坦伊斯兰堡举办。习近平指出,今年是联合国生态系统恢复十年的开局之年,巴基斯坦举办以“生态系统恢复”为主题的世界环境日活动,具有重要意义。习近平强调,地球是人类共同家园。生态兴则文明兴。人类应该尊重自然、顺应自然、保护自然,推动形成人与自然和谐共生新格局。气候变化、生物多样性丧失、荒漠化加剧和极端天气频发,给人类生存和发展带来严峻挑战。世界是同舟共济的命运共同体,国际社会要以前所未有的雄心和行动,推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系,推动人类可持续发展。习近平指出,中华文明历来崇尚天人合一。中国将生态文明建设纳入中国特色社会主义总体布局。作为全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者,中国坚定致力于践行多边主义,捍

卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,提升全球环境治理水平。中国将于今年承办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会,愿同各方共商生态保护大计,为全球环境治理注入新动力,打造人与自然生命共同体,共建清洁美丽世界。联合国于1972年确定6月5日为世界环境日,联合国环境规划署每年选择一个成员国举行世界环境日纪念活动。今年世界环境日的主题为“生态系统恢复”。

联合国于1972年确定6月5日为世界环境日,联合国环境规划署每年选择一个成员国举行世界环境日纪念活动。今年世界环境日的主题为“生态系统恢复”。

「十四五」,我们这样开局起步

海南构建全面开放新格局

本报记者 赵鹏 曹文轩

前不久,在海南海口举行的首届中国国际消费品博览会上,约70个国家和地区超过1500家企业携2600多个品牌参展,各类采购商和专业观众数量超3万人,进场观众超24万人次;

今年“五一”假期,海口海关共监管离岛免税购物金额9.93亿元,购物人次12.1万人次,购物件数134.5万件,同比分别增长248%、141%和229%。

一组组亮眼的数字彰显着海南的经济活力。海南省委书记沈晓明说:“建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略,对完善和发展中国特色社会主义制度、构建人类命运共同体具有重要意义。”

《海南自由贸易港建设总体方案》公布一年来,海南省委省政府贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,融入新发展格局,全面推动中国特色自由贸易港建设顺利开局、蓬勃展开。

5月18日,海口美兰临空经济区航空发动机维修基地一期项目重点建筑建设正式启动,海口市空港航空发动机维修工程有限公司执行董事郑伟介绍,通用电气与海南省政府正式签署了战略合作备忘录,未来5年将在航空、医疗、清洁能源以及数字化等领域加强合作。“吸引我们的是海南自由贸易港全面深化改革和试验最高水平开放政策的优势,这里充满了新机遇。”通用电气中国总裁兼首席执行官向伟明说。

去年,海南实际使用外资已连续3年翻番增长。今年一季度,海南实际利用外资又同比增长433%。“全球的投资者、生产者和销售者,都想来这里共享中国发展的机遇与红利。”海南省国际经济发展局局长韩圣健说。

3月31日,海口江东新区1.5级企业港项目(一期)顺利完工。面积3.2万平方米的工程,从开工到完工,仅用不到100天。这个海南最晚成立的新园区,交出了亮眼的成绩单:在海南率先实现全面取消施工图审查、工程领域14个事项“秒批”、9项“区域评估代单项评估”等改革举措;推出取消水土保持补偿费缴纳、多评合一、简化公示和专家评审程序、取消招采代理等改革举措,工程审批时限压缩80%。

用制度集成创新,构造一流营商环境。4月10日,海南自贸港发布第二批制度创新案例,江东新区推出的行政审批“不找人”“不见面”“零接触”即审即批位列其中。率先推行商事登记“全省通办”,实现企业设立、公积金和社保登记、刻章和税务发票申领等事项“一站式”办理,企业开办时间压缩至2天,申请材料和时间压减75%;海南鼓励类产业企业享受15%的企业所得税,高端人才享受最高15%的个人所得税……截至目前,海南已发布12批116项制度创新案例,其中多项向全国推广。

随着海南自贸港一项项政策落地,众多企业加速向海南集聚;作为第一个进入海南零售市场的外资连锁便利店品牌,罗森自去年10月首店开业,如今已开设300多家门店;玻尿酸原料供应商华熙生物科技股份有限公司在海口高新区布局项目……

今年一季度,海南新增企业3.3万户,同比增长102.36%,固定资产投资和社会消费品零售总额同比分别增长20.3%和61.6%,经济在恢复性增长中实现“开门红”。



麦收

近日,黄淮海小麦主产区由南向北梯次进入集中收获期,多地麦收相继开镰。全国将投入1650万台各类农机,保障夏收夏种顺利进行。连日来,山东省滕州市组织大型联合收割机收获冬小麦,确保应收尽收、颗粒归仓。图为收割机在滕州市官桥镇的农田中作业。

顾士典摄(人民视觉)

南湖革命纪念馆改版提升后恢复开放

据新华社杭州6月5日电 (记者俞葵)6月5日,位于浙江嘉兴南湖的南湖革命纪念馆经过展陈的全面改版提升后,恢复对外开放。主题展《红船起航》力求通过宏大叙事与细节呈现的有机结合,带给参观者穿越百年的“沉浸式”体验。

改版提升后的展陈面积共5600平方米,设置文物资料1134件。《红船起航》主题展由“救亡图存”“开天辟地”“光辉历程”“走向复兴”等4个部分、21个单元组成,并设“中共一大

代表人生轨迹”“中国共产党党章发展历程”两个专题。

展览以中国革命红船起航为主题,以党的初心和使命为主线,以党的发展历程为脉络,聚焦中国共产党创建特别是一大大南湖会议,全面阐释一个大党与一条小船的关系,全面展现100年来,中国共产党在初心使命的砥砺下,带领全国人民取得革命、建设和改革伟大胜利的光辉历史,特别是中国特色社会主义进入新时代取得的历史性成就和历史性变革。

国今日谈

让红色文化直抵人心

何娟

在湖南衡山,当地干部群众以党史故事为素材,创作出红色皮影戏,令人耳目一新;在海南儋州,党史内容写进一曲曲山歌,“周一唱”广受群众欢迎;在陕西照金陈家坡会议旧址,义务讲解员将党史编成朗朗上口的快板,引得游客连连叫好……党史学习教育开展以来,许多地方将红色历史与优秀传统文化相结合,取得了良好效果。

习近平总书记强调,“推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心”。皮影戏、山歌、快板等,是各地优秀的传统艺术形式,是独具特色的当地文化,拥有良好的群众基础。以它们为载体普及党史知识,以歌

串史、以戏叙事,寓教于乐、深入浅出,让党史更加可知、可感、可近、可亲,增强了红色文化的吸引力、感染力。这些实践也启示我们,不断丰富党史的讲述方式、呈现形式,能够进一步使红色精神润物无声,让红色文化直抵人心。

好的形式离不开好的内容。立足本地优势,深入挖掘本地红色资源,既是创新方式方法的重要基础,也是充分运用红色资源的题中之义。进一步挖掘红色资源,用群众喜闻乐见的方式讲述党史故事,以群众乐于接受的形式呈现红色文化,我们就能更好地使红色历史“活”起来,让红色教育“火”起来。

奋斗百年路 启航新征程 党旗在基层一线高高飘扬

青山含翠,茶叶飘香。为游客安排好食宿,陕西省安康市平利县老县镇蒋家坪村“平安居”民宿业主罗延会,又像往常一样上了凤凰茶山。

“村里引进企业发展旅游,农户与企业合作,成立了农家乐、民宿联盟,‘五一’假期以来,几乎每天客房都爆满。”罗延会说。

“安康市强化‘党建+’系统思维,抓党建促巩固拓展脱贫成果、促乡村振兴,创新推行‘支部联建、产业联盟、资源联享’工作机制,致力探索一条富有安康特色的乡村振兴之路。”陕西省人大常委会副主任、安康市委书记郭青表示。

支部联建,组织强起来

5月18日,安康市白河县茅坪镇油房村村委会门口座无虚席,油房村党支部书记李明龙正在为油房村及附近金刚村、大山村、桃园社区的党员们领学党史。

油房村党支部曾经组织力弱、带富能力不强。随着“支部联建、产业联盟、资源联享”工作机制全面铺开,油房村在金刚村、大山村、桃园社区党支部的帮助下,“后进”变先进。

“我们4个党支部联建,定期走访、互相交流学习,共同研究解决党建及产业发展等方面的问题。”李明龙说。

相互交流中,大家发现油房村有优质的土地资源,大山村魔芋发展起步早、经验丰富,桃园社区、金刚村劳动力多,且4个村(社区)都有发展魔芋产业的条件。抱团发展魔芋产业成为共识。

经过联建,油房村顺利甩掉了软弱涣散党组织整顿村的帽子。4个村(社区)共计发展魔芋1500余亩,300余户1200余名群众年增收135万元。

据介绍,安康市已有285个联村党组织与村(社区)党支部结对联建,28个村党支部及76个涉农企业、产业园区党组织与382个村(社区)党支部进行了区域联建。148个村(社区)党支部创建为基层党组织标准化建设省级或市级示范村。

产业联盟,效益最大化

5月19日,雨过天晴,汉阴县平梁镇兴隆佳苑社区后山山坡桑园更显翠绿。三三两两的社区居民或背着背篓,或提着竹篮步入桑园,开始一天的劳作。

党建引领 助力乡村振兴

陕西安康市推行「支部联建、产业联盟、资源联享」机制

本报记者 龚仕建

奋斗百年路 启航新征程 新疆篇

第五至八版

导读



西海固满眼绿

过去的宁夏西海固,一方水土养不活一方人,贫困与生态脆弱相互掣肘。经过多年生态移民、封山禁牧、退耕还林还草等政策实施,西海固曾经裸露的黄土如今已满眼绿色。

图为宁夏固原市原州区马东山林场山坡被绿色覆盖。

新华社记者 杨植森摄

河北涞源县——

兴冰雪产业 促绿色转型

本报记者 张腾扬

奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康

“40岁前,我每天下矿并干活。40岁后,矿关了,我在滑雪场找到了新工作。”对比今昔,河北省涞源县白石山镇西龙虎村村民辛晨旭感触颇深。

辛晨旭经历的背后,是涞源县经济的转型升级。因地处太行山深处,矿业对全县财政收入的贡献率一度超过80%。与之相伴的,则是环境污染重、山体破坏大。

去产能,是河北省推进供给侧结构性改革的重点,也是河北省调整优

化产业结构、培育经济增长新动能的关键之策。按照河北省的去产能部署和环保要求,涞源县近年来积极推进数百家大小矿场关停,同时依托纬度、气候等自然条件优势发展冰雪体育产业,努力实现绿色转型。

“冰雪体育产业带动了就业与消费,也提供了去产能后安置职工的途径。”涞源县委负责人说,以2017年开业的七山滑雪场为例,共接纳近200名原矿业职工,占到滑雪场职工总数的2/3。

2019年,国家体育总局在涞源县建设国家高山跳台滑雪训练科研基地,并同步建设跳台滑雪训练风洞。涞源县的冰雪体育产业迎来难得的发展契机,区域内滑雪场、景区、农家乐等蓬勃发展。

5年前,西龙虎村村民辛晨旭在

村口开设农家乐,地点离高速公路很近。“刚开始基本就是夏秋有客人,冬天没啥生意。”那时候,因收入有限,辛晨旭自己当厨师,妻子帮忙端菜。

如今,西龙虎村游客数量明显增长。“冬天,游客也多了,现在一年四季都忙乎。”这几年,西龙虎村陆续开起了数十家农家乐和商店,辛晨旭请了好几名员工,还专门聘请川菜大厨提升饭菜口味,“预计今年的收入能有40多万元。”

数据是很好的佐证:2017年—2018年雪季开始到春节前,涞源县内滑雪场游客人数仅5万人,营业收入1290万元;而2020年—2021年雪季开始到春节前,涞源县内滑雪场游客人数达15万人,营业收入4725万元。与此同时,涞源县的旅游、酒店、餐饮等相关服务业不断发展,2020年全县第三产业产值占比达到62%。